



奋斗有我 为梦拼搏

——全国第十一届残运会暨第八届特奥会闭幕式小记

本报记者 顾磊

10月29日晚,随着西安奥体中心体育馆内熊熊燃烧的圣火缓缓熄灭,中华人民共和国第十一届残疾人运动会暨第八届特殊奥林匹克运动会圆满闭幕。

8天的激烈角逐,8天的奋力拼搏,本届残运会残运竞技项目在1074个小项中产生金牌,在射击、射箭、游泳等项目的比赛中超36项世界纪录、创179项全国纪录。来自全国各地的4484名残疾人运动员发扬顽强拼搏、奋勇争先的体育精神,展现了新时代残疾人自强不息的精神风貌,让残运精神深入人心、感动人心、鼓舞人心。

晚上8时,运动员代表们进入会场。本届残运会上,他们用顽强拼搏、奋勇争先的体育精神,为我们带来了一场精彩非凡的比赛,带来了一场精彩圆满的体育盛会。

闭幕式上,举行了残运会暨特奥会的会旗交接仪式。4年后,全国第十二届残运会暨第九届特奥会将与十五运会一起在广东、香港、澳门举办。

随后,在序曲《爱的喝彩》中,在啦啦操、艺术体操、太极拳、轮椅拉丁的激情舞动中,闭幕式文体展演《携手前行》拉开帷幕,《为你点赞》《真情永恒》《筑梦未来》三个篇章依次上演。

21时许,来自不同地方、不同领域的残疾人朋友走上舞台。他们当中,有传递圣火的运动员,有在本届残运会上挥洒汗水、勇创佳绩的优秀运动员,还有在开幕式上表演轮椅街舞的舞者……现场观众不由自主地伸出双手,为他们挑战自我的非凡勇气和毅力点赞,为顽强拼搏、奋勇争先的残疾人体育精神点赞,为追梦路上每一个永不停步的奋斗者点赞。

本届全国残运会是一届令人难忘的体育盛会。回顾短短的8天赛程,西安籍残奥会冠军吴春艳,在残运会射箭比赛中“射落”四枚金牌;东京残奥会铁饼冠军董飞霞与标枪名将周云飞伉俪,用中国力量投出世界级成绩;领跑员徐冬林推迟了膝盖半月板治疗计划,忍着疼痛,在赛道上引导广西视障



北京代表团聋人篮球齐心协力力争第一

短跑名将刘翠青风驰电掣,获得3金1银1铜的傲人成绩……本届全国残运会帷幕已落,但选手们身残志坚、奋勇拼搏的一幕幕,必将成为铭刻在中华儿女心中的永恒记忆。

体育强国中国强,国运兴则体育兴。此前不久,在日本东京残奥会上,中国体育代表团的251名残疾人运动员奋勇争先,共斩获96枚金牌、60枚银牌、51枚铜牌,创造29项世界纪录,连续第五次实现残奥会金牌榜、奖牌榜“双第一”。运动员们又一次把中国残疾人顽强、自信、阳光的形象展示给了世界,为中国的残疾人体育事业交出了一份出色的答卷。

如今,在古城西安的奥体中心体育场,用从革命圣地延安采集的火种引燃

的主火炬“复兴之火”,再度点燃了全国8500万残疾人的激情热盼。在建设体育强国的征途中,在全面建设社会主义现代化国家新征程中,残疾人与健全人同心同行,收获了胜利的荣光,收获了个人的成长,收获了珍贵的友谊,更收获了生命的精彩。

正如中国残疾人联合会理事、体育部主任赵素京所说,我国几代残疾人体育工作者几十年来的锲而不舍、艰苦奋斗,为残疾人体育事业的辉煌奠定了基石。他们当中,有业务水平高、满怀爱心、无私奉献的教练员和工作人员,也有常年陪伴在残疾人身边的盲人领跑员、引导员,要感谢他们的辛勤努力和无私奉献。

奋斗不息,我们为梦想喝彩;砥砺自

强,我们为爱心鼓掌。

赵素京表示,赛场上,我国残疾人运动员充分展示了新时代挑战极限、锐意进取、顽强拼搏的精神风貌,生动体现了我国残疾人运动的蓬勃发展。他们的精彩表现为广大残疾人树立了榜样,激励和带动更多的残疾人康复健身,树立自信,积极生活,融入社会。

此次陕西残运会的成功举办,也再次带动了全国人民关注支持残疾人体育事业和北京冬残奥会的热情。

闭幕式展演尾声阶段,本届残运会吉祥物“安安”邀请北京2022年冬奥会吉祥物“冰墩墩”、冬残奥会吉祥物“雪容融”来到现场,一起向未来,期待共赴冰雪之约,期待着残疾人体育运动的明天更加广阔多彩!

为残特奥会保驾护航的“小秦宝”

本报记者 赵莹莹



志愿者为赛事人员提供咨询服务

以生命影响生命,以生命点亮生命。8天来,运动健儿突破自我,刷新多项纪录。在掌声背后,有一群人,在不同岗位奉献志愿服务力量,为运动员顺利行进保驾护航,他们就是本届残特奥会志愿者“小秦宝”。

“为备战残运会,我们重点加强了对体育运动术语的手语学习。每天差不多5点就起床,马拉松赛那天起床时间更是提前到4点。”回想在田径赛场担任手语翻译的那段日子,西安市盲哑学校教师郑璐感到特别荣幸,她也被残疾人运动员自强不息、奋力争先的精神所打动。

赛会期间,随处可见身穿红白制服的“小秦宝”们与运动员手牵手、肩并肩,一个善意的微笑,一把有力的搀扶,目光所及皆是温暖。虽然被安排在不同岗位,但大家都以同样的奉献精神奔波忙碌在赛场内外,秉持着奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神,用爱心点亮温暖。

在训练大厅,他们帮助运动员更衣、陪伴他们训练、检录;在检录处,他们一遍又一遍仔细核对运动员信息、帮助运动员及时拿回赛场上的随身物品;在乘车点,他们整理发布车辆接驳信息、细心帮助运动员固定轮椅;在休息等待区,他们为运动员舒缓紧张情绪、加油鼓劲……

除了数万名服务赛场内外的赛会志愿者和出现在城市各个角落的社会志愿者、城市志愿者,还有一群特殊的随队志愿者,他们的主要工作是“一对一”“一对多”服务残疾人运动员在盛会期间的比赛与生活。

一个多星期的相处,让来自西北大学的志愿者张雨柔和上海硬地滚球队队员时逸凡成了好朋友。每天,张雨柔推着时逸凡到餐厅,随后帮助他抵达赛场做热身和训练,还会协助整理比赛资料与器具。从时逸凡身上,张雨柔学到了坚韧不拔、勇往直前的精神品质,而时逸凡也通过张雨柔,体会到志愿者服务的认真与细致。

在本届全国残特奥会上,7380名赛会志愿者、1.2万余名城市志愿者和13.5万余名社会志愿者用微笑释放热情、传递友善。赛前,他们在扶残助残规范、急救救护、心理调节、手语交流等方面进行了规范化培训,赛时为残障人士提供了专业服务。不少运动员表示,志愿者的帮助让他们倍感温暖。

为服务听障残疾人,在开闭幕式等大型活动、场馆竞赛等方面全部安排了全方位手语服务;为服务乘坐轮椅的残疾人,在交通出行、餐饮服务等方面提供了贴心暖心的服务保障;来自北京同仁医院、复旦大学附属华东医院等9家单位的11名医疗专家,宝鸡19家医院73名医生以及百名学生志愿者,为特奥运动员提供了专业服务……

“从十四运会到残特奥会,游泳跳水馆的志愿者累计1190余人次,虽然服装颜色‘由青春绿’变成了‘志愿红’,但全体志愿者饱满的热情、认真的态度、专业的服务和为赛事真诚服务的初心没有变。”全国第十一届残运会暨第八届特奥会游泳项目竞赛委员会志愿者工作负责人表示,“小秦宝”们以真诚的微笑与真心的服务,让残疾人运动员感受到阳光般的温暖,感受到了炽热的“志愿温度”。



盲人门球



坐式排球



轮椅篮球女子组决赛中,北京队的姑娘们顽强比赛。



盲人跳绳项目比赛中本版图片 记者 贾宁 摄

科技向善再创公益新模式——深圳环卫工人“爱心餐”上线

本报记者 舒迪

“就在店里坐着吃吧,这里有免费的萝卜、小菜,还能添饭!”连日来,位于深圳福田的一家快餐店里,每当有环卫工人来用“爱心餐”时,店员都会热情邀请他们留在店内就餐。

10月26日,在广东省第28届环卫工人节暨深圳市第5个“关爱环卫工人日”上,深圳为全市环卫工人送上一份特别的礼物——致环卫工人的“爱心餐”,“美丽深圳·微信支付爱心餐公益计划”正式发布。

“爱心餐计划”由深圳市城市管理和综合执法局、美丽深圳公益基金会、腾讯公益和微信支付共同发起。通过“爱心餐计划”,深圳6万余名环卫工人每周都能以一分钱价格,在全市近千家门店享用一顿爱心餐。

“爱心餐计划”的餐食由爱心企业以成本价提供,“爱心餐”餐券成本资金由微信支付通过腾讯公益慈善基金会捐赠。环卫工人只需进行首次身份认证后,就能每周通过小程序领取一张爱心餐券。

在深圳,6万余名环卫工人“守护”着这座城市,工作涵盖垃圾清扫清运、末端处理和公厕打扫。调查发现,由于工作繁忙,环卫工人用餐往往非常困难。过去也不乏爱心商家自费出资,邀请环卫工人到店免费用餐。但是,能否有更便捷、更有效、更可持续的方式聚集社会爱心,精准触达并帮助到环卫工人?

此次“爱心餐计划”正是以科技力量创新公益模式,从公益链路优化、公益体验提升等方面探索“科技向善”新路径。

活动从环卫工人的每周三餐开始,积极探索如何针对某

一特定问题和人群需求,提出具有较高标准化程度、可复制、可持续的公益解决方案。

据介绍,通过发挥数字化技术的力量,“爱心餐计划”实现了群体与资源精准对接,让专业的人做专业的事:服务商为商户接入爱心餐公益插件提供免费支持,近千家门店提供爱心餐食,清洁公司在工友群分享公益小程序码将“福利”通知到人,爱心企业出资,通过爱心餐小程序认证环卫工人身份实现精准触达。

同时,“爱心餐计划”也在探索可行的科技公益模板,让公益体验轻量化、无感化、高效化。环卫工人登录小程序首次实名认证后,公益组织可通过微信实名认证与环卫工人身份信息关联,实现公益福利精准到人,让环卫工人每周“一键领取”爱心餐券;在用餐前,环卫工人只需通过扫码支付,就能以一分钱享用爱心餐。而爱心餐相应的采购善款也能即时到账。

“数字化让公益全链路透明化、智能化,大大提升基金会的执行效率,减免了招商、设点、采购、分发等繁重工作。”微信支付相关负责人表示,未来,“爱心餐计划”还将上线“爱心餐一块捐”公益项目。用户在扫码点餐过程中,可以捐赠一元钱,低门槛参与“爱心餐”,捐款也会直接进入美丽深圳公益基金会的账户,捐赠记录可随时查询,更合规、更透明。

据了解,“微信支付爱心餐计划”于今年8月起在深圳福田试点,10月中旬开始逐步覆盖深圳全市所有市政环卫工人,计划今年年内送出60万份“爱心餐”。



宋基金会推进内地与港澳在文化公益等领域交流——唐代壁画文化特展走进港澳校园

本报讯(记者 赵莹莹)10月29日,由中国宋庆龄基金会、国家文物局、陕西省文物局共同主办,“唐代壁画文化特展走进港澳校园活动”澳门展在澳门科技大学拉开帷幕。

此次文化特展以唐代壁画文化为主题,以唐人生活和对外交流交往为内容,包括“长安”“风尚”“融汇”“重现”等四部分内容。《阙楼图》《仪仗图》《宫女图》……展厅现场,39幅唐墓壁画的精品之作以高清数字技术打印的方式呈现,真实生动地再现了大唐盛世风采。宏大的都城、绮丽的社会风尚、多彩的文化交流,吸引着现场嘉宾和学生们的目光。

“多年来,基金会积极推进中华优秀传统文化的传承和弘扬工作,本次展览就是其中一项具体举措。未来,将进一步密切与港澳有关机构和人士的联系与合作,不断推进内地与港澳在文化、青少年、公益等领域的交流。”开幕式致辞中,中国宋庆龄基金会主席王家瑞鼓励同学们抓住难得的时代机遇,背靠祖国,放眼世界,从中华优秀传统文化中汲取营养,在港澳融入国家发展大局的宏伟蓝图中把握机遇、勇于创新、不懈奋斗。

国家文物局局长李群表示,通过开展各项机制性的交流合作,以文物为载体,把中华文明的历史智慧展现出来,让蕴藏其中的精神鲜活起来,使青年更加便利、更加近距离感悟中华优秀传统文化的力量,激发青少年的民族自豪感和自信心,成为未来内地与澳门文化交流的桥梁和中华优秀传统文化传播的使者。

“唐代壁画文化特展走进港澳校园活动”是唐代壁画主题展览首次走进港澳校园,特展在澳门科技大学展出将持续1个月,今年11月26日至明年2月28日在香港城市大学展出。期间还将配套开展唐装体验、壁画临摹等互动活动,并邀请唐墓壁画研究领域知名专家开展专题讲座。

下一阶段,项目执行单位还将帮助建瓯市第一小学培养出一批“小小钢琴演奏家”队伍,福建省政协也将继续开展各类公益活动,切实化解群众难题,真正做到为群众着想、为群众办实事,为党和政府分忧、为国家发展尽力。

福建省政协助圆乡村儿童钢琴梦

本报讯(记者 王惠兵)作为福建省政协开展“我为群众办实事”实践的举措之一,“同在蓝天下·同享音乐美——圆乡村儿童钢琴梦”公益活动日前在建瓯市第一小学启动。

活动现场,福建省志愿者公益基金会联合援建单位,共同向建瓯市第一小学捐赠10台钢琴,将建成福建省内第三个县城小学的钢琴教室。

“希望老师们精心组织,用好这些钢琴,培养一批音乐苗子,提升学生的综合素质,引导更多山区小朋友和家长投身到音乐的海洋。”福建省政协副主席张兆民表示,衷心期盼在大家共同努力下,八闽大地能有更多山区的孩子圆“钢琴梦”,让山区也能飞出“金凤凰”。